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0 boală fatală.
(tv). Sünt dese caşurile patologice 

de alcoolism, în cari victimele, ajunse la 
ultimul stadiu al căderei morale şi fisice, 
nu încetează a-’şi dori mereu otrava 
care ’i-a nenorocit. Asemenea alcoolici, 
fataliceşte vreau sé apropie sfîrşitul 
trist ce-’i aşteaptă. Tocmai substanţa 
veninoasă care ’i-a făcut neoameni, o 
privesc nenorociţii drept singura feri
cire ce le-a mai rămas.

Situaţia desolată care domină acum 
la Maghiari, este aceeaşi cu starea al
coolicilor desăvîrşit căzuţi şi totuşi do
ritori ai alcoolului.

Pătimesc Maghiarii de-o boală fa
tală, de-o boală asemenea alcoolismului. 
Aceasta e — şovinismul. în ceea-ce pri
veşte şovinismul naţional, omnipotenţii 
de azi în Ungaria sünt veritabili alcoo- 
lişti, dar’ alcoolişti la desperare.

Ideea statului naţional maghiar, eată 
otrava concentrată care distruge orga
nismul politic, social şi cultural al Ma
ghiarilor.

Şi e boală veche asta la cei-ce se 
cred singurul element de stat în ţeara 
noastră poliglotă.

Cu deşteptarea conştienţei naţionale 
la Maghiari, s’a declarat boala şovinis
mului, provocată de firea grandomană, 
siluitoare, despotică şi prea puţin umană 
a descendenţilor sălbătăciei asiatice.

Văzându-se mici şi slabi în sînul 
numéroaselor popoare cari locuesc Un
garia, Maghiarii s’au îmbolnăvit de acea 
boală curioasă, dar’ şi fatală, care se zice 
şovinismul naţional.

D’a capo, onorabilii noştri compa
trioţi au voit sé creeze ceea-ce nici-odată 
nu se va pute: statul naţional maghiar.

începând cu anii 1867—68, când ne
fericitul de dualism a dat Maghiarilor 
omnipotenţa, în Ungaria, oamenii poli
tici maghiari ’şi-au pus toate puterile 
în serviciul utopiei oribile a statului na
ţional maghiar.

Mai timizi la început, pentru-că nu 
puteau isbi imediat cu bâta ’n baltă, stă- 
pânitorii dela Pesta deveniră pe zi ce 
merge tot mai agresivi, tot mai nebuni 
în tendenţele lor de a maghiarisa totul, 
pentru a clădi din nimic — o nimica 
toată.

Simulacrul de parlament din Pesta, 
guvernul, administraţia, justiţia, scurt 
întreaga putere de stat a fost şi este 
pusă în serviciul acelei direcţii nenoro
cite, despre care înşişi Maghiarii recu
nosc că e menită a nimici actualul stat 
ungar, înlocuindu-’l cu năluca numită 
»stat naţional maghiar«.

Fiindcă tendenţele acestea ale Ma- 
ghiarilor constitue în sine o stare de 
patologie, o boală dintre cele mai grave, 
— omnipotenţii din ţeară au trebuit sé 
ajungă la catastrofa de azi, penibilă pen
tru ei, ridicolă pentru noi.

După-ce grămădiră legi peste legi, 
ordinaţiuni peste ordinaţiuni în scopul 
de a suprima naţionaliceşte pe nema
ghiari, magbiarisându-le biserică, şcoală, 
cultură, în fine totul; după-ce comiseră 
crime peste crime în numele justiţiei, — 
acum, crezând poate că au gătat-o deo
camdată cu naţionalităţile, — se pome
niră cu o conspiraţie constituţională a 
guvernului în luptă cu o revoluţie con
stituţională a oposiţiei!

Se luptară cât se luptară, zi de 
vară până ’n seară; se păruiră şi se 
batjocoriră ungureşte (adecă surugeşte !), 
şi acum fac încercări desperate de a se 
împăca.

Dar’ ei fiind răul de care sufere 
ţeara, e foarte natural că nu cunosc 
răul, — pentru-că nu se cunosc.

Nu ştiu teribilii omnipotenţi, că 
toată causa relelor pe cari şi ei le cu
nosc acum, este şovinismul lor, este ideea 
statului naţional maghiar, pentru a că
rei întrupare au întronat la Pesta siste
mul despoţiei, al corupţiei şi ai forţei 
brutale.

Din contră, chiar şi acum şoptesc 
Intre ei, că nu trebue periclitate, sub

nici un raport.... »interesele statului na
ţional maghiar /«

Adecă, şi acum, în spasmurile ru
şinoasei căderi politice, ei îşi doresc me
reu, mereu otrava care le-a distrus or
ganismul, utopia care le pune capul.

Aceasta însemnează, că Maghiarii 
sünt în doaga alcoolicilor incurabili cari 
cer mereu alcool, cu alte cuvinte îşi cer 
înşişi moartea...

De aceea, avea tot dreptul litera
tul lor Jókai mai zilele trecute, când 
scria: »Simţesc mirosul greu dela ca
davrul Ungariei«.

Numai cât, e necesară o mică co
rectură: cadavrul nu-’i al Ungariei, ci 
al Maghiarilor !

Ungaria le poate fi cel mult — 
mormânt!

Sibiiu, 26 Ianuarie n.
D in  p a r la m e n tu l  rom ân . în

şedinţa de Marţi ministrul de finanţe, 
dl P alade , a presentat camerei române 
budgetul ţerei, pe anul 1899—1900, 
încheiat astfel: venitele 228.875,000 
lei noi, ear’ erogatele tot atât. Faţă 
de anul trecut se arată un crescăment 
de şese m ilio a n e . O telegramă din 
Bucureşti ne spune, că prin cercurile 
politice de acolo se crede, că imediat 
după votarea budgetului, guvernul va 
închide sesiunea parlamentară actuală 
şi va face alegerile noue, pentru noul 
period parlamentar, care în România 
e de patru ani.

Şcoalele  ro m â n e  d in  M ace
don ia . Celebrul A posto l M ărgărit,
însărcinat cu supravegherea şcoalelor 
române din Macedonia, a tăcut, cum 
se vede, o nouă încurcătură în Mace
donia, a cărei rost nu-’l înţelegem. 
Eată ee spune »Şervet«, ziarul oficios 
turcesc din Constantinopol:

»Un ziar din Bucureşti a anunţat 
că ministerul instrucţiei publice din Ro
mânia a numit profesori pentru şcoalele 
cutzo-vlache din vilaetele Kossovo şi 
Monastir. Unul din confraţii noştri 
turci spune că e absolut inadmisibil ca 
un guvern străin sé numească profesori 
pentru şcoale ai căror elevi sünt su
puşi otomani; în consecinţă sublima 
Poartă a dat ordinele necesare ca aceşti 
străini desemnaţi ca profesori din par
tea guvernului român, se fie înlocuiţi 
prin supuşi otomani, aleşi din cei mai 
fideli«.

Sigur că sünt intrigi la mijloc, 
puse de numitul Mărgărit la cale, de 
care, e curios, că guvernul român nu 
poate se se scuture, trimiţendu-l la 
primblare.

L im b a  l i tu rg ic ă  m a g h ia ră .
Tóth Miklós, unul dintre corifeii ace
stei noue agitaţiuni şoviniste, se plânge 
în organul episcopiei Ungvarului »Húr- 
p á t i  Lapok«, că multe chiar şi din
tre acele comune bisericeşti, cari p r in  
a b u s au introdus limba maghiară în 
biserică, nici până azi n’au subscris 
declarări de aderenţă în favorul ace
stei limbi, şi că apelul amintitului co
mitet nu numai că a, fost respins de că- 
tră R o m â n ii şi R u te n i i  greco-cato- 
iici, dar' n'a a fla t ră su n e t n ic i  
c h ia r  p r in tr e  M agh iari...

Cu toate acestea agitatoriipatronaţi 
de guvern continuă cu agitaţiunea lor 
şi, precum am anunţat, prepară un pe
lerinaj mare de gr eeo-catolici maghiari 
la Roma. De aceea foarte bine zice 
»Unirea« din Blaj, că pericolul există 
totuşi şi trebue prevenit,

Clerul nostru se fie şi pe viitor la 
culmea misiunei sale, şi precum a fe
rit până acum poporul dela aderenţele 
pentru limba liturgică maghiară, aşa 
se-'l ferească şi în viitor.

C risa .
Bandy pe ducă. — Cioluckowski şi Szé

chenyi la M. Sa. — Din cameră.
întreaga presă »patriotică« e de 

acord în a constata, că baronul Bănffy 
îşi face geamantanul, ca în curând se 
plece din fruntea ţârei, şi cu »onoare« 
sé se retragă în singurătate, în paşali- 
licul seu de odinioară din Solnoc-Dobâca. 
De fapt Bănffy poate fi considerat ca 
demisionat, şi e numai chestie de timp, 
când se vor face formalităţile înda
tinate.

E curios, că la bursa din Viena, 
unde se răspândise încă Luni vestea de
spre demisia cabinetului Bănffy şi de
spre însărcinarea lui Széli cu formarea 
noului cabinet, a fost primită ştirea cu 
cea mai mare bucurie şi a provocat o 
imediată urcare în preţul tuturor obiec
telor de valoare.

Aproape toate gazetele din capi
tală constată mai departe, că măgulitoa- 
rea însărcinare, pe care a primit-o Széli 
din partea Coroanei, de a continua el 
tratativele cu oposiţia, pe basa nouelor 
puncte de împăcare, trebue privită ca o 
apropiată însărcinare de a compune 
noul cabinet, însărcinare, pe care Szélt 
de astă-dată nu o mai poate refusa. Prin 
urmare, Széli e privit din toate părţile 
de presumptivul ministru-president.

Că Bănffy se consideră singur de 
demisionat, se vede şi din declaraţia ce 
a făcut-o Marţi, în incinta camerei, în 
faţa mai multor deputaţi oposiţionali, 
cari făceau glume ocasionale pe contul 
guvernului.

— »Da, am căzut, — le-a zis 
Bănffy, — dar’ săj recunoaşteţi şi voi, că 
guvernul încă îşi are meritul seu, că 
clausula cunoscută a fost abandonată«.

Tratările de împăcare se vor con
tinua astăzi, Joi. Disidenţii Szilágyi, 
Csăky şi Andrăssy au primit încă Marţi 
seara răspunsul guvernului la replica 
oposiţiei unite, şi ’l-au comunicat ime
diat bărbaţilor de încredere ai oposiţiei, 
cari se vor întruni astăzi în şedinţă 
pentru a-’l censura. Tot astăzi soseşte 
şi Széli dela moşia sa şi va lua parte 
la şedinţa oposiţiei unite.

Disposiţia oposiţiei e favorabilă 
unei înţelegeri; cu toate acestea lega
rea compromisului e departe de a fi 
asigurată. Oposiţia acceptează, ce e 
drept, noua formulă sub care are sé se 
facă legarea pactului cu Austria, pen
tru-că în noua formulare, făcută de Széli, 
îşi vede representate ideile şi dorinţele 
sale, — nu acceptează ínsé celelalte con
diţii ale guvernului, cum e : revisuirea 
regulamentului de casă, votarea indem- 
nisărei şi a provisoriului încă sub ac
tualul guvern, cu care oposiţia nu mai 
vrea sé aibă nimica, nici în clin nici în 
mânecă.

Probabil deci, că Bănffy Va trebui 
sé mai meargă odată la Viena, — dar’ 
mai pe urmă, pentru a-’şi da demisia în 
toată forma, şi va trebui se mai meargă 
odată şi Széli, — pentru a primi însărci
narea compunerei noului cabinet, şi pen
tru a îndupleca Coroana sé abstee dela 
celelalte condiţiuni de pace, mulţumin- 
du-se deoeamdată numai cu garanţiile 
ce ’i-se dau, că pactul cu Austria va fi 
legat în forma stabilită.

Dat fiind, că grijile Coroanei sünt 
astăzi concentrate toate în jurul pactu
lui vamal şi comercial co trebue legat 
între Ungaria şi Austria, şi că Coroanei 
îi este cu totul Relevant că cine leagă, 
sau garantează că se va lega, pactul cu 
Austria, Bănffy ori Széli, — se crede, 
că Coroana va absta dela celelalte con
diţiuni, cari de altcum nici nu sünt ale 
Coroanei, ci alelui Bănffy,]ear’ atunci opo
siţia, reportând victorie pe toate liniile, 
va sista obstrucţia şi va restabili or
dinea în parlament celelalte, urmând 
dela sine.

Tot în legătură cu crisa stă şi şti
rea primită din Viena, că M. SaMonar- 
chul a primit Marţi în lungă audienţă 
pe ministrul comun de externe contele 
Goluchowski şi pe ministrul ungar de 
lângă persoana M, Sale, contele Széche

nyi, care apoi imediat după audienţă a 
plecat la Budapesta, probabil cu noue in
strucţiuni pe seama guvernului ma
ghiar.

In parlament aceeaşi babilonie ca 
mai nainte. Votări nominale cu duiumul, 
în şedinţa de ieri, Mercuri, s’au cerut 
cinci votări noue, pe motivul, că au ori 
n’au dreptul deputaţii Săghy, Kubik, 
Hentaller, Buzăth şi Wittmann se vor
bească înainte de a se întră în ordi
nea zilei? S’au pus toate la ordinea zi
lei pe astăzi.

Pedepsirea lui Bolcaş.
— Echouri din sînul tinerimei. —

Montpellier, 22 Ian. n.
Pedeapsa, cât de aspră, cât de crudă 

ar fi ea, — de loveşte în fiii neamului 
nostru, cari cu bărbăţie şi neclintire au 
apérat şi s’au expus pentru causa noa
stră, — numai urmări binefăcătoare poate 
ave. Ea va face sé fie simţit tot mai cu 
suferinţă jugul situaţiunei în care trăim. 
— Bolcaş, care a exprimat numai gân
direa de care süniem pătrunşi toţi tinerii 
români, — Bolcaş, care cu abnegaţiunea 
sa eroică ne va rămâne în veci de exem
plu, — Bolcaş, tipul desinteresărei şi al 
curajului românesc, — este lovit de ju
decata scrintită a dlui Wlassics şi a sfet
nicilor sei şoviţirşti.

îi putem asigura, că efectul bolnă
viciosului procedeu va contribui numai 
ca renumita naţiune liberală şi cavale
rească să fio demascată şi cunoscută în 
adevărata ei înfăţişare ticăloasă în în
treaga lume civilisată.

Studenţii francezi de aici şi mulţi
mea străinilor dela universitate, — infor
maţi de caşul lui Bolcaş, — ’şi-au ex
primat indignaţia faţă de ideile asiatice 
şi antediluviene de cari sünt conduşi 
eghemonii noştri.

Posiţiunea lui Bolcaş, — ca vicepre
şedintele grupului român în federaţiu- 
nea internaţională de studenţi, — ne va 
da bună ocasie, ca la al doilea congres 
în Paris 1900, sé aducem pe tapet causa 
din care a fost relegat Bolcaş din uni
versităţile maghiare.

în interesul causei ar trebui:
1. Ca să fim la congres cât se 

poate de mulţi Români din Austro-Un- 
garia.

2. Să convenim delegaţii români 
înainte de congres, ca să discutăm tac
tica şi probele de cari ne vom servi.

Lucrul ântâiu pentru-ca să arătăm,
I că süntem într’adevăr un factor consi- 
j derabil, ceea-ce numai prin număr pu

tem obţine. Ear’ punctul doi ca să facem 
cunoscut colegilor din România detai- 
luri, cari ei nu le pot şti, — mai ales în 
ce priveşte posiţiunea Maghiarilor în 
dreptul de stat al monarchiei. (La Turin 
s’a simţit lipsa de cunoaştere mai de
tailată).

Acum, după pedepsirea lui Bolcaş, 
colegii din România liberă îşi vor cu
noaşte datorinţa lor naţională.

Sperăm însă, — dacă tinerimea de 
acum va rămâne însufleţită şi condusă 
de principiul desinteresărei şi al cura
jului, — că ne va suna în curând cia- 

! sul, când pe pământul nostru ne vom 
pută bucura de toate libertăţile, ca să le 
putem ajunge pe celelalte popoare, — 
noi rămaşii înapoi prin apăsarea nemi
loasă a unor politiciani orbiţi.

Rusia, — cu forţele ei naţionale fără 
do sfîrşit, -  a văzut, că în contra ridi- 
cărei unei naţionalităţi nici absolutismul, 
nici Siberia nu poate ajuta, — şi a per
mis Polonilor, acum 2 luni, să ridice o 
statuă în Varşovia lui Adam Makievicz, 
poetul polon exilat, şi mort în Francia 
ca profesor la »College de France«.

A ajuns la această convingere o 
rassă de 80 de milioane, popor nou, pros
per, plin de forţă. — La noi o mână de , 
oameni, corupţi, amestecaţi cu elemente 
maloneste, văpsind cu colori lucitoare 
rugina care le roade şi măduva oaselor, 
întreprind o luptă care numai la o veei- 
nică pomenire îi va duce.

Caşul lui Bolcaş ne va rămâne în
totdeauna în memorie, şi azi ca tineri, 
mâne ca bărbaţi, vom sta la locul no
stru de fii români, şi nici ameninţările, 
nici pedepsirile nu ne vor înspăimânta, 
— le vom şti suporta bărbăteşte, — în 
lupta noastră pentru dreptate şi libertate-

Ca. R .

(Urm are şi fine).

P o litic a  v ii to a re  a  R u s ie i.
Probabilitatea unui răsboiu german 

cu două fronturi a cam diminuat dela 
moartea lui Kattkoff şi Skobeleff în
coace. Tendenţa Rusiei de a sta în re- 
servă nu atîrnă numai de disposiţiuni, 
ci mai ales de chestiuni technice în pri
vinţa armamentului pe apă şi pe uscat, 
îndată-ce Rusia va fi »gata«, după apre- 
ciarea sa, cu construcţia puştei sale, a 
prafului seu şi a întărirei flotei sale din 
Marea-Neagră, se va ascuţi şi tonul în 
care se fac azi variaţiunile politicei ru
seşti. Nu e probabil, ca Rusia, îndată-ce 
îşi va fi isprăvit preparativele, să se 
razime pe ajutorul francez şi să ne atace 
pe noi. Răsboiul german oferă Rusiei 
tot atât de puţine avantajii imediate, 
ca cel rusesc Germaniei. Cel mult, în 
privinţa despăgubirei de răsboiu s’ar 
găsi biruitorul rusesc în o situaţie mai 
favorabilă, decât cel german, dar’ abia 
’şi-ar pută scoate şi el cheltuelile.

Ideea unei cuceriri a Prusiei-răsări- 
tene, care se ivise în timpul răsboiului de 
şepte ani, abia va mai fi avend susţi
nători. De oare-ce Rusia abia poate să 
digereze elementele germane din pro- 
vinţele baltice, nu e de crezut, ca ea 
să rîvnească a-’şi înmulţi aceste ele
mente printr’un puternic adaos a popu- 
laţiunei germane din părţile răsăritene 
ale Prusiei. Tot aşa de puţin pot lă- 
comi bărbaţii de stat ai Rusiei să în
mulţească numărul supuşilor polonezi ai 
Ţarului cu Polonii din Posnaniaşi Pru- 
sia-occidentală.

Dacă privim Rusia şi Germania 
isolate, e greu să descoperim între ele 
vre-un motiv constrictiv sau legitim 
pentru vre-un răsboiu între ele. Rusia 
se poate încăiera însă într’un răsboiu 
balcanic spre a da satisfacţie pornirei 
de păruială, sau spre a evita primejdiile 
ce ar resulta din lipsa de ocupaţie a ar
matei sale. însă un răsboiu cu Germa
nia ar fi prea grav în consecinţele sale, 
ca Rusia să-’l provoace numai spre a 
da de lucru armatei şi oficerilor sei.

Eu cred că pentru Germania ar fi 
un avantaj dacă Rusia ar isbuti să pună 
piciorul în Constantinopol. în acest cas 
noi nu am mai fi expuşi să fim mereu 
aţîţaţi ca un câne de vânătoare, când 
de Englitera, când de Austria, în contra 
rîvnirilor Rusiei spre Bosfor, ci atunci am 
pute să aşteptăm în linişte dacă Austria 
va fi atacată, ca atunci să se presente şi 
pentru noi cassus belii.

Dar’ şi pentru Austria ar fi mai 
bine, dacă ea ar respinge pornirile şo
vinismului maghiar până-ce, Rusia se va 
stabili în Bosfor şi până-ce mărindu-se 
în acest timp antagonismul dintre ea şi 

I puterile mediterane, Italia şi Francia, ar 
! fi nevoite a căuta o înţelegere ă l’a- 

miable cu Austria. Dacă eu aş fi mini
stru în Austria, eu nu aş împedeca pe 

I Ruşi să meargă la Constantinopol, dar’ 
aş căuta să mă înţeleg cu ei numai du
pă-ce ei ar fi făcut acest pas. Austria 
tot numai prin o înţelegere cu Rusia se 
va pute împărtăşi din o împărţeală a 
moştenirei turceşti, ear’ partea Austriei 
va fi cu atât mai mare, cu cât cei dela 
Viena vor şti să aştepte mai mult şi cu 
cât vor şti să încurajeze politica rusească 
de a se avânta înainte.

De aceea şi în viitor vom avă 
trebuinţă nu numai de înarmări rés- 
boinice, ci şi de o vedere clară ca să
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putem cârmui corabia statului german 
printre curentele coaliţiunilor la cari 
sűntem expuşi din pricina situaţiunei 
noastre geografice.

Prin amabilităţi şi bacşişuri eco
nomice pentru puteri nouă prieteneşti 
nu vom evita noi primejdiile ce sünt 
cuprinse în viitor, ci cu chipul acesta 
am mări numai poftele amicilor noştri 
de astăzi. Domnitorii noştri de odini
oară ţineau mai mult la capabilitatea 
decât la ascultarea consilierilor; dacă 
numai ascultarea este criteriul, atunci 
se ivesc astfel de pretenţiuni în faţă cu 
talentul universal al monarchului, cărora 
nici Frideric-cel-Mare nu le-ar pute co- 
réspunde, deşi politica pe vremea lui 
era mai puţin complicată ca astăzi.

Şi astăzi ar comite Germania o 
mare prostie, dacă ar lua partea cuiva 
în chestiunile orientale fără a ave un 
propriu interes, şi înaintea celorlalte 
puteri mai mult interesate în causă.

Politica tradiţională a Rusiei, care 
se întemeiază mai ales pe comunitatea 
religioasă: ideea de a »libera« pe Ro
mâni, pe Bulgari, pe Serbii ortodoxi. şi 
eventual şi pe cei romano-catolici (pe 
Croaţi), cari se găsesc sub deosebite nu
miri de amândouă părţile monarchiei 
austro-ungare, şi de a-’i înlănţui de Ru
sia, nu a isbutit Nu este însă imposi
bil, ca într’un viitor îndepărtat toate 
aceste naţiuni să fie anexate cu forţa 
la imperiul rusesc; dar’ naţiunea elină 
a dovedit mai ântâiu, că numai liberarea 
acestor popoare nu le transformă în 
aderente ale puterei ruseşti.

Dacă cei din Petersburg ar voi să 
tragă consecinţe din greşelile lor de 
până acum, ar fi natural, ca ei să se 
mărginească la progrese mai puţin fan
tastice, la progrese ce se pot obţină 
prin greutatea regimentelor şi a tu
nurilor.

Planul istoric-poetic, pe care îl ur
mărea împărăteasa Ecaterina când dete 
nepotului ei numele de Constantin, n’a 
găsit posibilitatea practică de a se reá
lisa. Popoarele emancipate nu sünt re
cunoscătoare, ci pretenţioase şi eu cred 
că în această epocă realistă, politica ru
sească va procede mai mult din punc
tul de vedere technic, decât fantastic, 
în chestiunile orientale. Prima trebuinţă 
a Rusiei pentru o desvoltare de puteri 
în Orient este să-’şi asigure Marea-Neagră. 
Dacă isbuteşte Rusia a închide puternic 
Bosforul, prin aşezări de tunuri şi tor
piloare, atunci coasta ei meridională 
are să fie mai bine păzită decât cea 
baltică.

Acesta are să fie calculul cabine
tului rusesc, dacă va tinde să închidă 
Marea-Neagră şi să câştige pe Sultan 
spre acest scop, cu dragoste, cu bani şi 
cu violenţă.

Interesele noastre nu sünt mai 
compatibile ca gravitarea puterei ru
seşti spre Sud, decât interesele altor 
puteri; putem chiar zice, că interesele 
noastre pot să câştige prin această 
gravitare.

Cronică politică.
Politica externă a Franciéi.

în camera franceză, la desbaterea 
proiectului de budget mai mulţi depu
taţi, între cari Ribot, Des Fournelles etc. 
au cerut desluşiri cu privire la rapor
turile dintre Francia şi Anglia.

Ribot vorbind despre tripla alianţă 
a accentuat, că în urma alianţei Franciéi 
cu Rusia, Austro-Ungaria şi Italia s’au 
apropiat de Francia, aşa că tripla 
alianţă azi nu mai e, ceea-ce a fost 
mai nainte.

Ministrul de externe Delcassé răs
punzând arată, că în chestiunile externe 
s’a ţinut cont de interesele Franciéi 
şi că rolul Francezilor în răsboiul 
ispano-american a asigurat ţăroi un 
câştig moral.

Mai departe vorbeşte despre pro
iectul Ţarului, pe care Francia ’l-a ac
ceptat şi rolul onorific, ce ea ’l-a avut 
în Creta etc.

Privitor la Faşoda Delcassé de
clară, că a cedat-o, căci a voit să încun- 
jure un lucru, care ar fi adus nenoro
cire pentru întreg pămentul şi ar fi ce
rut jertfe enorme.

»în lume este în pregătire o mare 
transformare şi din causa aceasta e de 
lipsă o politică înţeleaptă, prevăzătoare, 
care nu prădează pe nimica forţele 
ţărei«.

Expunerile ministrului au fost 
aplaudate şi luate la cunoştinţă.

Spania şi Anglia.
Spania, după răsboiul nefericit, e 

ameninţată nu numai de Carlism şi de 
turburări interne, ci şi de noue complicaţii 
eu Anglia. Poate-că presupunerile să 
nu se adeverească, dar’ ele de fapt 
există în Spania. E vorba de planurile 
Angliei de a poseda insulele Canare şi 
Baleare şi chiar la coasta sudică a 

I Spaniei, în apropiere de Gibraltar. Ati- 
I tudinea Angliei şi mösurile luate de ea 
; întăresc aceste presupuneri.

Din aceste cause, Spania, cu toată 
! starea rea a finanţelor sale, face me- 
! reu înarmări şi reorganisări militare co

stisitoare.
între proiectele de lege pe cari gu

vernul le va propune camerei este şi 
un proiect care propune introducerea 
în Spania a serviciului militar obligător, 
care până azi numai în Spania şi Belgia 
nu exista.

C h e s t ie i  şcolare.
Tot foaia pedagogică.

Alba-Iulia, 21 Ian. n.
Urmărind cu atenţiune cele-ce se 

zic parte prin graiu viu, parte prin zia
ristică relativ la ideea sulevată în 
timpul din urm ă: că »Foaia Poporului« 
să apără în viitor şi cu un adaus pe
dagogic, văzând chiar şi bănuieli nea
şteptate, cari deşi ar fi ca nişte schîntei 
de mici numai, destul de tare pot frige 
şi ustura într’o privinţă, — cu permi
siunea prealabilă a colegilor mei de 
profesiune, — doresc după cât îmi per-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

0 carte cu noroc.
»Tipografia« din Sibiiu a mai scos 

deunăzi o carte.
A spune despre această carte, că 

are tipar frumos, hârtie fină, »scoarţe de 
brad« sau mai ştiu eu ce alte laude 
storeotipe e prea puţin, când voim să 
relevăm întreaga ei valoare. Cine va fi 
apucat să ’şi-o cumpere până acuma, va 
ghîcx înainte că aci trebue să fie vorba 
despre »Şcoalele din Blaj« ale dlui N. 
Brânzeu.

Nicolae Brânzeu, profesor la liceul 
din Piteşti, aşa se iscăleşte autorul pe 
coperta cărţei. Profesor, puţin lucru, că 
profesori sünt destui. Ge face mult e, 
că Brânzeu este un nume cunoscut şi 
bine apreciat de toţi Românii cu inimă 
pentru mişcarea naţională. Rău apreciat 
pot se fiu numai eu, că mă încurc în 
biografia lui Brânzeu, pe când socoteala 
de acasă îmi era să mă ocup cu cartea 
lui. Totuşi ’mi-a plăcut această încur
cătură, întru-cât m’a întârziat pe un 
moment de a întră în recensiunea cărţei 
— întârziere şi şovăială proprie înaintea 
ori-cărei sarcini grele. Şi grea e şi sar
cina mea de acum, pentru-că e greu să 
scoţi calităţile bune dintr’o carte, atunci 
când aceste calităţi sünt multe, atât de 
multe, încât le întâlnim până şi în pre
faţa cărţei.

Din această prefaţă nu putem să 
nu redăm două puncte, cari ni-se par 
capitale.

Ântâiu spune autorul, că el cu acea
stă carte ’şi-a plătit o poliţă faţă de 
şcoalele din Blaj, în lumina şi la umbra 
cărora a crescut de mic.

Acest sentiment de recunoştinţă 
onorează pe autor. Şi cu cât aş adânci 
acest sentiment atâta ’mi-ar plăcea, fiind 
şi sentimentul meu, că mult »ţipău« ’mi-a 
dau şi mie Blajul. Trec însă mai de
parte, ca să nu mă încurc şi în »ţipăi«.

Autorul ne mai spune în prefaţă, 
că această carte ’i-a servit ca prima lu
crare — drept tesă de licenţă în litere.

Ce diferenţă între a-’ţi alege la li
cenţă subiecte naţionale şi între a-’ţi 
alege pe Burionagonatolorecagoceascoé- 
chia sau pe colegi din regii Asiriei fie 
chiar şi ai Iramului ! Şi ce dureros şi 
ce păgubitor, că marea majoritate a stu
denţilor noştri preferă pe aceşti din 
urm ă!

Eu unul nu pot să-’mi mai ascund 
bucuria de a fi văzut pe Brânzeu ale- 
gându-’şi un subiect naţional, că de! 
avem şi noi un trecut istoric destul de 
bogat în fapte, care pe lângă că sânt 
naţionale, ele mai sünt în marea lor ma
joritate nestudiate. Eată de ce felicit eu 
înainte pe toţi studenţii noştri, cari vor 
imita pe Brânzeu. Şi bine înţeles, nu 
pentru felicitarea mea şi a tuturor Ro
mânilor cu simţ pretind eu să facă ei 
acest lucru, dar’ pentru-că vor aduce un 
real serviciu istoriei noastre naţionale. 
Ăsta să fie isvorul lor de îndemn!

Am folosit această nimerită ocasie 
pentru a căuta să combat un rău, care 
ne aduce şi mai rău şi am^uitat, că am 
lăudat pe autor şi regret că din nou 
trebue să-’l laud, când îi citez cuvintele : 
»Am scris ce ştiu şi cum pot. Alţii vor 
face mai bine«,

mite timpul, a atinge un mic punct de 
orientare:

învăţătorii români gr.-cat. din ar- 
chidiesă, întruniţi azi — după multe 
greutăţi — într’o Reuniune, care după 
fond şi formă e un triunghiu simil cu 
»Asociaţiunea pentru literatura română 
şi cultura poporului român« dela noi, 
au ştiut destul de bine că Reuniunea 
îşi va scoate organul seu, fără de care 
nici-decum nu putea fi şi pe care eo 
ipso unul fiecare trebue să-’l aibă, ab- 
străgend dela consideraţia că cum are 
să fie acela la început eventual ce greu
tăţi ar pute întimpina.

Ori-şi-care învăţător din archi- 
diecesă poate fi convins — după sim
ţământul meu — că acei corespondenţi, 
cari ’şi-au exprimat ideile lor în diferite 
forme prin ziare cu cugetul final ca să 
ne aliem cu »Foaia Poporului« — întru 
cât ar fi ei gr.-cat. — n’au făcut-o aceasta 
cu scopul de-a împedeca apariţia orga
nului Reuniunei amintite, ceea-ce ar fi 
fost egal cu abandonarea intereselor ei, 
ci simplu din motivul, că din multe con
sideraţii nu se aşteptau încă la decisul 
ce T-a adus comitetul central al Reuniu
nei noastre în şedinţa sa ţinută la 10 
Ianuarie a. c. în causă.

Organul Reuniunei noastre va 
apără la 1 Februarie st. v. a. c., dar’ 
va apără aşa, încât nime nu-’l poate 
asemăna numai cu o foaie, care are şi 
în frunte şi şi în coadă numai pe ju- 
pâneasa »speranţă« că se va pută sus
ţină, care până acum la poporul ro
mân de aici între împrejurările cari 
trăeşte e încă în doagă de moarte, ci 
cu o foaie care are în frunte puteri 
bune, la spate însăşi Reuniunea şi la 
margini sute de membri ai ei la sprigi- 
nul căror nu sperează numai, ci con
tează.

Acei corespondenţi »fără nume« 
— vorba învăţătorului Zach — întru 
cât ’şi-au arătat ideile lor prin ziare, 
trăgând peste vestmântul confesional 
vestmântul românismului, ca »Foaia Po
porului« să ne întrunească în coloanele 
ei pe o pagină sau două pe toţi învă
ţătorii români din toate părţile fără 
deosebire de confesiune — fie siguri cei 
cari bănuesc poate neorientaţi — că 
n’au comis nici o crimă, ci din contră 
un lucru pe care-’l reclamă azi dela 
noi vocea timpului mai mult ca ori- 
şi-când !...

Mârşăvenia celor dela Arad şi Pesta 
în contra »F. P.« — mărturisesc — nici 
un picur de scârbă nu varsă în noi, 
dedaţi fiind cu astfel de simptoame ce 
se repetează dintr’o consideraţiune sau 
alta zi de zi în mersul ori-cărei lucrări 
bine începute, — trebue însă să ne re- 
voalte pe noi învăţătorii când se află 
în corpul nostru învăţătoresc şi indivizi 
de aceia, cari — mai ştie D-zeu de ce — 
scot sabia în contra unei idei atât de 
salutare, la care să angajează o foaie 
românească pentru învăţători fără nici 
o pretensiune (! ? Coresp.) abstrăgând 
dela ori-ce colorit confesional şi po
litic.

Da, — fiecare învăţător e deobligat 
moraliceşte a ave o foaie pedagogică 
şi el ’şi-o abonează pe aceea care-’l pri
veşte mai deaproape din toate punctele 
de vedere.

Dar’ ori-şi-cine ştie că nici »Foaia 
pedagogică« din Sibiiu, nici cea din 
Blaj şi nici alte de felul lor — ori-cât 
de bune ar fi ele — nu pot ajunge 
unica ţîntă doritoare de ori-ce învăţător, 
fie acela cât de mare apărător al reli- 
giunei şi confesiunei sale, la ceea-ce în
săşi firea îl îndatoreşte, — de-a ne în
truni pe toţi învăţătorii fără deosebire 
de confesiune, întru a ne pute împărtăşi 
ideile sau chiar mai mult năcazurile 
zilnice unii cu alţii.

Eu îmi voiu da sucursul meu po
sibil, ca foaia Reuniunei noastre de mult

Hei Secăşene! Bună-’i şi modestia, 
dar’ cartea ta îi şi mai bună I Pentru a 
nu fi mai departe ispitit la aceste laude, 
prefer să tac şi să las să vorbească asu
pra cărţei pe însuşi autorul, care nu se 
laudă.

Capitolul I. Starea culturală şi po
litică a Românilor înainte de întemeia- 
rea şcoalelor din Blaj.

Capitolul II. Mănăstirile Blajului. 
Date statistice.

Capitolul III. Deschiderea şcoalelor. 
Şcoala obştească şi gimnasiul. Date sta
tistice despre gimnasiu 1801—1812.

Capitolul IY. Curentul naţional în 
şcoalele Blajului 1830—1848. Lupta con
tra maghiarisărei. Date statistice asupra 
gimnasiului 1833—1848. Lista profeso
rilor dela 1834—1848.

Capitolul V. Blajul şi revoluţia 
din 1848/9. Teologii din 1838 aflători 
în seminarul din Blaj.

Capitolul VI. Gimnasiul sub me- 
tropolitul Şuluţiu. Schimbarea sistemei 
de învăţământ. Sărbarea centenarului. 
Discursul lui Cipariu la sărbarea cen
tenară a gimnasiului. Manuale didac
tice. Date statistice 1850—1870.

Capitolul VII. Gimnasiul sub me- 
tropolitul Vancea. Reforma învăţămân
tului secundar, Regulament referitor la 
fondul basiiitan. Amestecul guvernului 
maghiar. Clădiri şcolare. Catalogul pro
fesorilor gimnasiali 1850—1896, Maturi- 
sânţii 1878—96.

Capitolul VIII. Alte institute cul
turale. Preparandia. Şcoalele normale. 
Şcoala de fete. Asilul model de copii.

Capitolui IX. Seminarul tinerimei 
gimnasiale. Fonduri şi fundaţiuni. Bi
bliotecile din Blaj. Salarul profesorilor.

dorită şi aşteptată de noi învăţătorii din
archidiecesă se fie spriginită aşa cum 
trebue; dar’ totodată din motivele mai 
sus expuse voiu spriginî şi acea foaie, 
care poate şi din menirea ei jertfeşte 
gratis şi căuşelor învăţătorului român 
două-trei pagini, la a cărei administra- 
ţiune azi am şi trimis preţul alor 10 
abonenţi noi pe câte un an, între cari 
şi al meu.

Din contră am firma speranţă, că 
redacţiunea ei nu va renunţa la ceea-ce 
a început de dragul unor umbre mici 
ce trec prin tină şi nu se întină.

A sosit timpul, ca şi statul nostru 
învăţătoresc să se ridice! Aceasta însă 
numai prin cetire şi scriere se poate.... 
aruncând totodată de pe noi vestmântul 
colorat al confesionalismului, întru-cât 
acela ar trece de a fi conducător bun 
de căldură!

Dacă totuşi s’ar afla vre-un învă
ţător, care în urma sorţei nu va pute 
abona pe lângă foaia Reuniunei sale 
respective aceea care-’l priveşte mai de
aproape şi »Şcoala Română«, pe acea
sta tot o va pute ceti, căci nu cred că 
este comună românească în care să nu 
ajungă un exemplar din »Foaia Popo
rului«.

Deci să fim bine orientaţi:
Cu »F. Poporului« nu s’a aliat nime; 

ea se aliază cu toţi învăţătorii români.
Cine pricepe scopul ridice degetul, 

cine nu mai bine tacă!
loan Pampu.

Cronica silii
S ib iiu , 26 Ianuarie n.

Dela curtea română. Ni-se scrie 
din Bucureşti că Maiestatea Sa Regele 
Carol, care era în timpul din urmă pu
ţin indispus, este acum deplin însănă- 
toşat, şi a asistat Duminecă dimineaţa 
la serviciul divin oficiat în capela cato
lică dela Sfânta Vineri din Bucureşti.

Maiestatea Sa a fost însoţit de 
dl adjutant regal colonel Manu.

Bene-merenti. Gazetele din capi
tala României scriu că s’a acordat d-nei 
Maria Delavrancea, inspectoare a învă
ţământului secundar, soţia distinsului 
scriitor, şi orator naţionalist Barbu St. 
Delavrancea, medalia Bene-merenti pen
tru lucrări didactice, ear’ doamna Ari- 
stiţa Romanescu, talentata artistă a Tea
trului Naţional din Bucureşti a fost de
corată cu medalia Bene-merenti cl. I.<>t

♦
Pentru Italia. Primim ştirea, că 

studenţimea universitară din Iaşi a luat 
laudabila iniţiativă de a organisa o fru
moasă sărbare în onoarea Italiei. Aceasta 
ca o contra-manifestare de dragostea şi 
simpatia cu care au fost primiţi studen
ţii români la congresul internaţional 
din 1 urin.

Sărbarea se va da în seara de 31 
Ianuarie v. la Teatrul Naţional din Iaşi, 
cu concursul societăţei dramatice, a dlor 
Musicescu, inginerul Petrazzoli, studen
tul Stupcanu din Iaşi, şi a talentaţilor 
artişti din Bucureşti d-nele Mezzeti, Ca
sed, a d-şoarei Ortanţa Mihăilescu, şi a 
dlor Pati, Băjenaru şi Deleanu.

Dl Octavian Velciu, preşedintele 
asociaţiei^ studenţilor universitari ieşeni, 
a intervenit pe lângă eminenţii artişti, 
şi s’a dus şi la legaţia Italiei ca să facă 
cuvenita invitaţie.

La această sărbare vor fi invitate 
autorităţile, colonia italiană din Iaşi şi 
cea din Bucureşti, Care va fi represen- 
tată printr’o număroasă delegaţiune, re- 
presentanţii presei, studenţi, etc.

Capitolul X. Înrîurirea şcoalelor 
din Blaj asupra Românilor de peste 
graniţe. Lista bărbaţilor mai însemnaţi 
eşiţi din şcoalele Blajului.

Să mai întru eu în detailiile ace
stor capitole ? Nu! — Nu pentru-că 
’mi-am impus tăcere, nu pentru-că aş fi 
prea lung, nu pentru-că aş deveni plic
tisitor, dar’ pentru-că nici o chestie nu 
e mai puţin importantă decât alta. Ori 
ar fi să reproduc totul, ori nimic. Greu 
la ântâiul cas, rău la al doilea şi bine 
numai în ultimul cas de a ’şi-o procura 
fiecare.

Fiindcă ’mi-am pus tăcere, cuvân
tul dat trebue respectat: tac. Dar’ când 
tac, îmi mai rămâne totuşi dreptul de a 
mă gândi.

Şi mă gândesc: ce a retăcut cartea 
asta din tot ceea-ce se putea scrie despre 
Blaj? şi nu găsesc nimic. Şi mă gân
desc la câte dorinţe va fi răspuns acea
stă carte şi cât de mari vor fi fost 
aceste dorinţe, când cartea sus pomenită 
ce se ocupă cu trerutul Blajului e ân- 
tâia. Şi mă mai gândesc la multe — 
aşa-’i gândul omului — câtă recunoştinţă 
va fi încassat autorul cu această bună
tate de carte!

Eu mă fac echoul acestei recuno
ştinţe pe care o adresez autorului în 
numele publicului. în numele publicului 
care nu ştie, dar’ nu şi în numele meu 
care ştiu, că autorul a lucrat această 
carte nu ca să-’i mulţumească publicul, 
dar’ dimpotrivă pentru-ca chiar el, au
torul să fie mulţumit că ’şi-a făcut una 
din cele mai scumpe datorii ce le purta 
Blajului şi peste tot culturei naţionale. 
Eu, în loc de ori-ce mulţumită, mă măr
ginesc a profetisa autorului, că cartea 
lui va fi o carte cu noroc.

După-cum se vede serbarea în 
onoarea Italiei va ave un succes dintre 
cele mai strălucite.

Pe lângă consulul din Iaşi se spune 
că va asista la această sărbare şi mini
strul plenipotenţiar al Italiei.*

Pentru  votul universal. Partidul 
social-democrat din Budapesta a convo
cat pe Duminecă, 29 Ianuarie n. două 
întruniri mari de popor. Singurul obiect 
pus la ordinea zilei e: »situaţia politică 
şi votul universal«.*

Regina României şi tinerimea.
Cetim într’un ziar din Bucureşti: M. S. 
Regina a trimis societăţei studenţeşti 
Carmen Sylva din Iaşi fotografia Sa 
însoţită de un autograf măgulitor, şi 
plin de atenţiune şi de o atingătoare 
duioşie. ^

— însemnăm, că această societate 
a liotărît se facă o frumoasă acţiune 
pentru dl Bolcaş. *

f  loan Bran de Lemény. înmor
mântarea veteranului fruntaş român a 
avut loc ieri, Mercuri, în Braşov. De
spre actul înmormântărei scrie Gazeta 
Iransilvaniei următoarele:

»Astăzi, Mercuri după ameazi, au 
fost conduse la mormânt rămăşiţele pă
mânteşti ale lui loan Bran de Lemény. 
La orele 2 d. a. casa răposatului de pe 
dealul străjei era încunjurată de un pu
blic foarte număros, aproape cu desă- 
vîrşire românesc din oraşul nostru, care 
venise să dee ultima onoare veteranu
lui dela 1848. Pe lângă inteligenţa noa
stră representată în număr mare, văzu
răm şi mulţi fruntaşi din popor în con
duct. Carul funebru tras de patru cai 
fu precedat de toţi cei opt preoţi din 
Braşov şi Stupini, în frunte cu proto
popul loan Petrie. în biserica din Bra- 
şovul-vechiu, înainte de terminarea pro
hodului şi după cetirea evangeliei, preo
tul dela această biserică Iosif Maximilian 
ţinu o vorbire funebrală bine simţită, 
în care desfăşurând momentele însem
nate din vieaţa plină de activitate a ră
posatului pe terenul naţional, bisericesc 
şi cultural, îl asemăna cu un stejar fal
nic bătrân, care căzând aşteaptă să ră
sară în urma lui vlăstare tinere cu 
aceeaşi putere de vieaţă. Pe cosciug, 
care era încunjurat de fiii şi de fiicele 
răposatului, erau mai multe cununi dedi
cate bunului părinte şi zelosului bărbat 
al naţiunei«.

Tolstoi despre desarmare. Ţarul 
Nicolae II. călătorind la Livadia ’şi-a 
exprimat pe drum dorinţa că ar voi să 
vorbească cu Tolstoi, celebrul scriitor 
rusesc. S’a satisfăcut dorinţei Ţarului, 
căci în Tuia, unde trenul a stat mai 
mult, ca Ţarul se poată lua dejunul, ’i-s’a 
presentat bătrânul Tolstoi. O gazetă en
gleză scrie despre întâlnirea Ţarului cu 
Tolstoi următoarele:

Tolstoi s’a presentat înaintea Ţa
rului în vestmânt foarte simplu, care 
contrasta cu uniforma pompoasă a ad
jutantului Ţarului, care-’l presentâ. Ţa
rul a primit pe Tolstoi foarte prietene
şte şi ’i-a zis, că ’i-ar plăcea să vor
bească cu el, apoi după obiceiul orto
dox rusesc T-a sărutat pe faţă de două- 
ori. Tolstoi la rîndul seu a făcut ase
menea. între altele ei au vorbit şi de
spre desarmare.

— Numai atunci voiu crede în des
armare, — zise Tolstoi, — când Maiesta
tea Ta ai da pildă în privinţa acea
sta şi celorlalte naţiuni.

Ţarul Nicolae II. íncepü se desfă- 
şure greutăţile problemei şi a accentuat 
că toate puterile mari ar trebui să con- 
lucre la deslegarea ei. în urma acestei 
declaraţiuni Tolstoi a devenit mai con
cesiv şi a dat expresiune speranţei, că 
Ţarul poate aştepta resultate palpabile

Când las pe autorul cărţei, nu pot 
lăsa subiectul cărţei, Blajul, care ’mi-e 
un nume atât de lipicios.

Blajule! Bărbaţii tăi au încheiat o 
epocă de glorie, — glorie cu care nu 
ştiu ce altă glorie se mai poate măsura, 
glorie cu care nu ştiu ce alt oraş româ
nesc se mai poate mândri.

Suvenirurile trecutului dimpreună 
cu idealurile viitorului să te inspire pen
tru a deschide o nouă epocă de glorie. 
Eată ce-’ţi doresc e u !

Dar’ îţi profetisez şi ţie, că singura 
scară, ce te va ridica la înălţimea dorită 
de noi e progresul timpului pe a cărui 
cale începi a păşi dimpreună cu ispi
tele (?) timpului, pe care le aforiseşti — 
însă le urmezi.

Caută de a pricepe cât mai bine 
vocea timpului. Asta-’i nevoia ta
cea mare.

Asta se-’ţi cânte mereu în urechi: 
vocea timpului.

»Tipografia« care a editat această 
broşură, se bucură, că mai la toată săp
tămâna scoate câte o carte. Eu mă bu
cur de altceva. Că toate cărţile ce le 
scoate »Tipografia« privesc direct sau 
cultura naţională, sau instruirea popo
rului, cu alte cuvinte: ce avem noi mai 
scump.

Români, cari într’adever onoraţi 
trecutul Blajului, cari într’adever vreaţi 
să încurajaţi o întreprindere ca »Tipo
grafia« şi un talent ca Brânzeu — cum
păraţi »Şcoalele din Blaj«!

Cartea se găseşte la »Tipografia« 
din Sibiiu şi la autorul în Piteşti cu 
2 lei (1 fl.) exemplarul.

Niculai a lu Bosdoc,
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dela conferenţa internaţională şi că în 
privinţa aceasta va da şi el un plan.

Nicolae ’i-a mulţumit şi ’i-a spus, că 
s’ar bucura mult, dacă şi geniul lui Tol
stoi ar sta în serviciul acestei idei, la 
ceea-ce marele scriitor rus a declarat, că 
în curând va scrie o carte în care va tracta 
chestiunea desarmărei.

Acum se aşteaptă cu mare încor
dare de cătră diplomaţii Europei cunoa
şterea ideilor şi planurilor lui Tolstoi cu 
privire la chestiunea desarmărei, mai 
ales că Ţarul Rusiei ’şi-a exprimat do
rinţa în sensul acesta.*

»Răsplata muncei«. în România 
s’a înfiinţat o nouă medalie cu acest 
nume pentru meritele câştigate pe tere
nul învăţământului primar.

Cel dintâiu, căruia ’i-s’a conferit 
această medalie este dl loan Kalinderu, 
ale cărui merite pentru înfiinţare de 
şcoale şi îndemnuri pentru învăţători
sünt în general cunoscute.*

Un păgubaş practic. în mai multe 
ziare s’a publicat următorul anunţ: »Pe 
boulevardul Carol am perdut un port- 
moneu cu bani. Cinstitul aflător să bi- 
nevoiască a reţină pentru sine banii, 
dar’ să-’mi trimită prin administraţia 
ziarului portmoneul, care îmi este o 
scumpă suvenire«. Aşa mai merge.

*
Sarah Bernhardt despre Sardou.

Celebra artistă, cu ocasia studierei unui 
rol din o piesă a lui Sardou a spus ur
mătoarele despre cunoscutul scriitor: 
Sardou nici pe departe nu este atât do 
tiran, după-cum ’mi-s’a spus mie. Pri
meşte şi părerile altora. în aranjamen
tul binei urmează pe Dumas. Şi Sardou 
e nervos, dar’ un nervos mai pacient. 
Ca şi Dumas şi pe el îl poţi îndupleca 
să şteargă din prosă pasaje întregi. Nici 
cel mai mic lucru însă nu-’i scapă din 
vedere. Singur se convinge, dacă uşile 
să închid bine, dacă stofa mobilelor este 
potrivită. Examinează impresiunea din 
locurile pentru public; se urcă prin ga
lerii ca să se convingă, dacă privitorii 
de acolo vor observa toate amănuntele. 
Fiecare rol îl interpretează şi el: plânge, 
rîde şi moare. Când se oboseşte apoi 
ia beuturi răcoritoare, pe care cu plă
cere le împarte cu actorii, în vreme-ce 
el spune necontenit la glume. Buna 
disposiţie nu-’l părăseşte nici-odată.

•
Din Huşi se scrie, că în ziua de 8 Ianua

rie c. a avut loc în  catedrala Sf episcopii din 
localitate, cu un fast deosebit, trecerea la creşti
nism a dlui şi doamnei Adolf Braun. Sfântul 
botez s’a oficiat de cătră venerabilul preot Har- 
nagea, ear’ naşi au fost: Eminenţa Sa Episco
pul Silvestru de Huşi şi doamnele Annette Dr.
Chrisokefalo şi Marie Moisiu.*

O femeie — căpitan de bandiţi. în 
munţii Caucazului se susţine o bandă 
mare de hoţi, în fruntea căreia stă o fe
meie. D n n e lla. aşa se chiamă
femeia-căpitan e de o frumseţă rară 
şi deja de 4 ani îşi continuă cu mari 
succese păcătoasa meserie. Ea totdeauna 
merge înaintea bandei singură, îmbră
cată îu haine de călăreţ de Georgia şi 
când întâlneşte pe vre-un călător îl salută 
cu respect, apoi începând cu »pardon că 
te incomodez« îi cere respectuos banii 
şi tot ce are de preţ şi până-când îi 
vorbeşte astfel îi pune revolverul în 
piept şi atunci apoi: ori bani, ori vi- 
eaţa, — căci banda de hoţi T-a încun- 
jurat pe bietul călător.

De mai multe-ori Varvara a picat 
în mânile poliţiei, dar’totdeauna a scă
pat. Odată când a fost închisă în un 
castel, prin frumşeţa ei a ademenit pe 
păzitor, care nu numai că a lăsat-o se 
fugă, dar’ a şi călăuzit-o până la banda 
ei. Altă-dată apoi un judecător a elibe
rat-o neaflându-o cu nimica vinovată (?). 
De multe-ori au puşcat după ea, dar’ 
demonica femeie aşa primeşte gloan
ţele de plumb, ca celelalte femei gloan
ţele de chocoladă. *

Ştiri mărunte. în  Anglia a bântuit zi
lele acestea un groaznic orcan. Mai multe rîu ri 
au eşit din alvie.

— Archiducesa [Blanca a dăruit copiilor 
din internatul orbilor şi surdo-muţilor din 
Agram o mare cantitate de bonboane.

POSTA RED ACŢIUNE!
tiebbo. Mulţumită. Rugarea nu se poate  

împlini. — Montpellier. Celalalt articol nu s’a 
putut publica. E în  contrast cu vederile publi
cului nostru, cărui de altfel nu mult îi pasă de 
chestiuni aşa îndepărtate. Acum avem şi noi un 
nobil şi cu adevărat nevinovat Dreyfus. E da
toria tu tu ro r să susţinem causa lui pretutin- 
denea, ca dreptatea să învingă. Salutare! — 
Dorul Românului. Ziarul vine destul de re
gulat. în  chestia fondului am făcut. Vă atra
gem atenţiunea la chestia Bolcaş. — Fără nume. 
...Ele plac pretutindenea. Mai mult ne place că 
s’a pornit seria, şi avem nădejde de a vede 
astfel de perle înşirate, ca la olaltă să formeze 
un întreg potrivit, un colan... Da ? Comitiva am 
cetit-o cu m ult in te re s ; d a r’ acum şi mai inte
resantă ne pare că va fi continuarea, pe care o 
aşteptăm. — Dlui Dr. G. P. Nu ştim positiv 
cum stă penibila afacere. Ne-am interesat de 
ea, dar’ unii zio una, alţii alta. Cât pentru bro 
şura anunţată de foile maghiare, nu ne vine a 
crede. Ştim însă, că »Posta redacţiei«, care te-a 
indignat, ca şi pe noi, a revoltat şi pe cel »visat«, 
şi le-a declarat de minciuni şi calumnii. El zice, 
că va preda chestiunea unui juriu  de fruntaşi. 
Asta ar fi cea mai corectă procedură.

V I A Ţ A  S O C IA L A .
D in  S ib iiu .

Duminecă seara, 29 Ianuarie n. va 
ave loc în sala dela »împăratul Roma
nilor« o nouă convenire socială, în cerc 
restrîns. începutul la 7l/* seara. Preţul 
de întrare de familie 2 fi., de persoană 
1 fl. Venitul curat e destinat unui scop 
filantropic.

D in  A vrig .
Invitare la concertul care se va da 

Duminecă, în 29 Ianuarie st. n. a. c., în 
hotelul comunal din Avrig. Venitul cu
rat este destinat pentru scopuri de bi
nefacere. începutul precis la 71/* ore 
seara. Preţul de întrare : Locul I. 60 cr., 
locul II. 40 cr., locul III. 20 cr. Supra- 
solvirile se vor cuita pe cale ziaristică. 
Bilete de întrare — seara la cassă.

Program . 1. »Marş ostăşesc«, de N. Po
povich 2. »Era noaptea ’ntuneeoasă«, de G. 
Dima. 3. a) »La o rândunică«, d e l .  Costescu; b) 
»Horă populară«, de T. Cerne. 4. »Foaie verde 
de mohor«, de F. Popovici. 5. »înzădar alerg 
pământul«, de G. Dima. 6. a) »Vino leie«, de I. 
Vidu; b) »Tot ’ţi-am zis«, de T. Popovici. 7. a) 
»Fosta-’i leie«, de T. Popovici; b) »Asta-’i mân
dra«, de G. Dima. 8. »Marşul cântăreţilor«, de 
C. Porumbescu. După concert urmează dans.

P r o d u c ţiu n e a  d in  V iş tea -in f.
— Raport special. —

— 24 Ianuarie n.
De astă-dată cu cea mai mare bu

curie trebue se constat, că publicul ’şi-a 
împlinit datorinţa.

Atât producţiunea, cât şi petrece
rea au reuşit cât se poate de bine.

La 7 ore sala societăţei de lectură 
relativ destul de mare era îndesuită de 
public aşa, că câţiva oaspeţi cari au so
sit ceva mai târziu, abia au mai aflat 
puţin loc. Producţiunea s’a început con
form programului cu »Rugămintea din 
urmă*, declamată cu succes de dl A. 
Borzea.

La tot caşul culmea producţiunei 
a fost punctul al doilea din program: 
»Am plâns«, composiţie de A. Cirillo, 
cântată cu acompaniament de violină de 
d-şoara lulia Toflea. D-şoara Toflea cu 
plăcuta-’i voce sopran a ştiut se frapeze 
toate inimile. Tot aşa de bine a ştiut 
să joace şi rolul Mărioarei din piesa 
»Zăpăciţii«, de T. Alexi. De altcum dom
nişoara Toflea e bine cunoscută publi
cului oltean, atât ca cântăreaţă probată,

! cât şi ca bună diletantă dela producţiu- 
i nile societăţei »Progresul« din Făgăraş, 

care după-cum se vede nu mai dă nici 
un semn de vieaţă.

S’a representat pentru prima-oară 
în româneşte comedia într’un act »Ge- 
losie pentru gelosie«, localisată de V. 
Onişor.

A jucat în această piesă cu deplin 
succes rolul Elvirei (soţia lui Negrescu 
la început geloasă, şi apoi prin o apu
cătură îşi face ea bărbatul gelos), dom
nişoara Maria Popa-Radu.

Rolul lui Negrescu jucat de dl 
George Boieriu şi al lui Malin de dl A. 
Comşa, asemenea au fost bine reuşite. 
Duetul de violini executat de domnii G. 
Codrea (prim) şi I. Reker (secund) au 
reuşit asemenea bine; cu deosebire dl 
Codrea ştie să manueze atât de bine ar
cuşul.

Celelalte roluri din piesa »Zăpă
ciţii« jucate de domnii: P. Bărbat, A. 
Borzea şi cu deosebire rolul lui Con
stantin jucat de dl Dănilă| Şerban, încă 
au fost bine succese. Cu deosebit in
teres au fost urmărite din partea publi
cului zăpăcelile celor doi oficeri în re
tragere.

La p ţictu l din urmă dl I. Mateiaş 
a declamat o anecdotă de a lui Spe
ranţă, care a produs mult haz.

După producţiune a urmat jocul, 
care s’a început ca de obiceiu cu o 
horă mândră şi frumoasă, şi a durat 
până la ziuă, când numai s’a depărtat 
cea mai mare parte a publicului.

Am remarcat cu deosebire presenţa 
în număr mare a Făgărăşenilor, între 
cari: d-şoarele Toflea, Silaghi, Hobeanu 
şi d-nii: Dr. Şerban, Dr. Şenchea, I. 
Dejenariu, Adrian Furcă, I. Peia, Gră- 
dinariu etc... La acest loc nu pot trece 
fără de a exprima vii mulţumite domni
şoarelor diletante, căci nu au cruţat nici 
osteneală nici spese luând parte activă 
la producţiune, asigurându-le do sim
patia de care vor fi împărtăşite tot
deauna din partea participanţilor şi cu 
deosebire din partea diletanţilor.

Succesul material a fost încasarea 
sumei de 74 fl. v. a., la care au bine
voit a suprasolvi următorii domni:

Dr. N. Şerban 1 fl. 20 er.; Dr. I. Şenchea 
1 fl. 20 cr.; Dr. G. Moldovan 1 fl. 20 c r , ; Bisa-

tray I. 70 c r .; I. Dejenariu 70 c r .; G. Borzea 
70 e r .; Baroti I. 70 c r .; I. Marin eseu 60 c r . ; 
N. Borzea 60 c r . ; Bartalis G. 60 c r . ; Basil Stan- 
ciu 40 c r .; A. Furcă 40 c r .; I. Peia 40 c r . ; G. 
Ganea 30 c r .; Szoboszlai I. 20 c r . ; D. Poparadu 
10 c r . ; I. Pura 10 cr. şi George Boieriu 10 cr., 
pentru cari primească călduroasele noastre 
mulţumite.

încheiu acest raport exprimând 
mulţumite participanţilor, rugându-’i ca 
şi în viitor să ne onoreze cu presenţa 
în număr tot aşa de mare. Gebbo.

..—

Mai nou.
C o in  p  r  o m i  8 u  l.

Proposiţiile guvernului sânt urmă
toarele patru: 1. Votarea pactului eco
nomic cu Austria. 2. Votarea legei de
spre judecătoria Curiei în chestii elec
torale. 3. Modificarea unor disposiţii 
din regulamentul de cassă. 4. Toate le
gile referitoare la »provisoriu«, să se vo
teze actualului guvern.

Oposiţia se opune îndeosebi punc
tului din urmă, pe care la nici un cas 
nu vrea să-’l accepteze, ci cere ca Bdnffy 
se plece imediat.

iţii volnioi,
ş i  b r u t a l i !

V o ln ic ia  m in i s t r u lu i  W las-  
8ÍC8 a f lă  im ita to r i  î n  g e n e ra ţia  
tin& ră d in  G rossw a rd e in .

O te le g ra m ă  n e  vesteşte , că 
i e r i  o cea tă  de t in e r i  c a va le r i  
m a g h ia r i  a u  a ta c a t p e  s tra d ă , 
î n  m o d  m işe le sc  p e  t in é r u l  n o 
s t r u  Lucian Bolcaş, v ic tim a  vo ln i-  
c ie i m in is te r ia le . A fa r ă  de o p ă 
lă r ie  zd ro b ită  a ltă  u r m a r e  g ra v ă  
n ’a  a v u t a cest a te n ta t, d a r ’ 
a cea sta  n u  d e tra g e  n im ic  d in  
d e p lin ă ta te a  in fa m ie i .

triburţa fjterară.
INFORMAŢIUNI.

»Povestea unei Coroane de oţăh. 
Aflăm cu plăcere, că dl G. Coşbuc a ter
minat lucrarea sa asupra răsboiului in
dependenţei române conform însărcină- 
rei primite dela ministerul instrucţiunei 
publice al României.

Această operă poartă titlul »Pove
stea unei Coroane de oţel« şi se va tipări 
în 10000 de exemplare cu cheltuiala mi-1 
nisterului instrucţiunei.

*
»Şcoalele din Blaj*, excelenta mo

nografie a dlui profesor N. Brdnzeu, 
apărută de curând la »Tipografia« noa
stră, este foarte favorabil recensată în 
Liga Română. Publicăm la foiţă această 
recensiune, care se va ceti cu plăcere 
pentru forma ei uşoară şi originală.

Bibliografie. 
„Câlindarul Poporului“

în

,.Convorbiri Literare“.
Distinsa şi cea mai veche revistă 

română face recensiune în ultimul seu 
număr, pe Noemvrie, »Călindarului* 
nostru.

Eată aceasta apreciare:
»Câlindarul poporului pe anul 

1899«. Anul XIV., Sibiiu, editura şi 
tiparul »Tipografiei«, societate pe acţiuni, 
Sibiiu, merită să fie relevat pentru ţinta 
pe care o urmăreşte şi pentru mijloa
cele care le întrebuinţează.

E un adevărat călindar popular, 
care în afară de materia calendaristică 
obicinuită, conţine materia cea mai po
trivită pentru a ţine deşteaptă conştienţii 
naţională în popor.

în »Dela 1848« se povesteşte plu
tele Românilor în contra asupritorilor 
unguri, ear’ în »Răvaşul nostru« se 
face o dare de seamă despre toate inci
dentele care au turburat vieaţa româ
nească din Ungaria dela Septemvrie 
1897 până în Septemvrie 98. Afară de 
aceasta se relevă faptele caro vădesc cu 
vieaţa românească se menţine şi se ma
nifestă cu putere atât în regat cât şi în 
celelalte ţări locuite de Români.

în tr’ adevăr mai rar carte care se 
urmărească cu atâta unitate de concep- 
ţiune scopul propus.

„Liga Română“ despre
„Zarand şi Munţii-Apuseni“.
L ig a  I lo m ă n ă  scrie:
»Zarandul şi Munţii-Apuseni ai 

Transilvaniei«. Descriere de Silvestru 
Moldovan, cu 9 ilustraţiuni şi oschiţă. 

I Sibiiu, 1898.
Dl Silvestru Moldovan este cuno- 

' scut publicului iubitor de literatură geo- 
şi etnografică, prin scriereasa: Ţeara- 

\ Noastră, precum şi prin alte lucrări 
; literare.

Cartea anunţată aici cuprinde pe 
303 pagini o plastică şi atractivă de
scrierea pitoreştilor Munţi-Apuseni, pa
tria Moţilor şi tărîmul revoluţiunilor 
române ale lui Horia, Cloşca şi Cri- 
şan, şi Tancu, precum şi a întinsului 
judeţ al Zarandului.

Autorul a călătorit însuşi prin mai 
toate număroasele regiuni şi localităţi 
pe cari le descrie, aşa că cetitorul să 
alege din această lectură nu numai cu 
folositoare cunoştinţe de orografie, topo- 
şi etnografie, ci şi cu impresiuni de că
lătorie. Limba e pretutindenea o româ
nească impecablă, uşoară, curgătoare.

Ilustraţiunile sânt bine alese şi 
bine executate; ele contribuesc foarte 
mult a da vieaţă serierei.

Până astăzi n’a existat în limba 
română o descripţie a acestor regiuni 
atât de interesante, din mai multe puncte 
de vedere. Dl Silvestru Moldovan a 
răspuns deci prin această publicaţiune 
unei trebuinţe ce în tr’adevăr se simţea 
la noi. Sperăm, că publicul cetitor va 
face acestei scrieri primirea amabilă pe 
care o merită.

Noi din parte-ne, o recomandăm cu 
căldură tuturor celor-ce vor se cunoască 
acea ţeară, îu care să petrece cliestiuneu 
naţională, acea ţeară, spre care mii de 
priviri sünt Îndreptate îu zare, spre care 
zeci şi zeci de mii de inimi româneşti bat 
cu atâta dor, cu atâta nerăbdare...

Până una alta, să o studiem serios, 
căci ea merită atâta atenţiune din par
tea noastră. Ea ar merita mai mult 
chiar : Cetind cartea dlui Moldovan, stai 
şi admiri mereu rara frumseţă naturală 
a Ardealului, şi te miri, că se găsesc 
atât de puţini Români la noi, cari să 
ţenleagă, câte plăceri şi învăţăminte ar 
ave pentru ei câteo excursiune în acele 
fermecătoare regiuni locuite de fraţi de 
ai noştri.

Se sperăm, că această scriere va 
ave darul să îndemne pe mulţi dintre 
noi a visita în mod sistematic mândra 
Transilvanie.

La librăria »Tipografia«, societate 
: pe acţiuni în Sibiiu, se află următoa- 
I rele cărţi:

»Memorial«, Archiep. şi Metropolitul 
i Andreiu baron de Şaguna, de Ni

colae P o p e a ........................................... fl. 1.30
> »Doina«, conf. ţinută la ateneul din

Bériad, de Mândrescu . . . . » —.28
»Critice« 1867—1892, de Maiorescu. Voi.

I. şi II. â 2 fl. — cr....................................» 4.—
»Poveştile Bănatului«, de Cătana . . » —.30
»Literatura popor, română«, de Gaster » 2.50 
»Introducere în Cărţile Testamentului 

vechiu şi nou«, de Dr. Iuliu Olariu » 2.50 
»Cerşitorul«, dram ă în 2 acte de Livescu » —.50 
»Studii Critice«, de Ghera. Voi. I. şi II.

ă 2 fl. 20 cr....................................................» 4.—
»Higiena română«, de Dr. Leo Murăşianu » 1.— 
»Izvoade«, de Demetrescu . . . » 4.—
»Trandafiri şi viorele«, de Pop-Rete- 

gjanul . . . . . . . » —.60
; »Din Moldova«, schiţe de Kotzebue . . » 1.—
i »Floarea din Firenze«, de Livescu . . » —.50

»Istoria Românilor sub Mihaiu-Vodă- 
! Viteazul«, de Nicolau Bălcescu . . » 2.—
i »Trăvniţe«, 10 piese Slovăceşti Voi. I.
I şi II. â 1 fl. 50 cr...................................» 3.—
I »Scrierile părinţilor aptoosreşti«, de Dr.
I Iuliu Olariu . . 1 . . . » —.70

»Merinde dela şcoală«, de Popa . . » —.60
»Despre influenţa îm prejurărilor«, de

Panaite Z o s i n ..................................» —.50
»Memorii din timpul răsboiului«, de

G e o r g e s c u .......................................... » —.88
»Pui de lei«, poesii eroice, de Neniţescu » 1.—

ediţie de g a l ă ..................................» 2.—
»Poesii«, de Macedonski. . . » 2.—
»Copii de pe natură«, de Negruzzi . » 1.50

*
La comandele din afară sé se adaugă

pentru  porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

Sosiţi Biblia:
în  26 Ianuarie n. 1899.

Hote! *îm păratu l Romanilor- : Rosma- 
nit, grădinar din Viena; Breisach, Rebitsoh, Fi
scher, Fuss, Weiss, Griminger, Levin, din Viena, 
Burschik, Bricht, W erner, din Budapesta, Schwarz 
din Topliţa, comercianţi.

Hotel » M e l t z r r . : Balo, proprietar din B uzd; 
Grigori, econom din Rîînnic; Gross din Buda
pesta, Schwarz din Cluj, voiajori; Maurer, co
merciant din Agnita.

Hotel » H a b e r m a n n « : Kräm er, adm inistra
tor din Porumbao.

Borsa de mărfar! dls Badapesta deia 24 Ian. n. 18 9

S em in ţe j |
p  9O 0*

Preţu l per 
100 chilogr.

C
ul

ita
te

a 
pe

r 
H

ec
t. P reţul por 
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dela pânfi dela până
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Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa „ 
Gr?.u de Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg.,, 

„ „ Baclca „ 
Grâu ung. de Nord „

75
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75
76
75
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—.-- --- . ---

ff Tartsa! M n  SRMF*.
Din 26 Ianuarie a. li 99.

HArtfe-moneti română . Cump. 944 rfcBd 9 49
Lire turceşti . . ’ V &Imperiali (15 K* aor) * fl 1905 P 19 16
Ruble ruseşti 100 â , • Y 127.— U'8.—
G a lb e n i ................... 5.64 5.70
Nspoleon-d’ori . * * 9 48 9 55
100 Marco german® . • n 58.60 68 90
Livre sterling . . « !1.98 r. l î  08

Barna de Badapeata.
Din 24 lan. n. 1819

Hanta de aur un*. ..................................................
» n n * ........................ ....  . .—
* ung. val. cor. 6 « / , ................................  100.25

împrumutul căilor ft;ate ung......................  121.50
Amiwtisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a ra ir ia it) ..................................................122.60
Amerizarea datoriei căilor ferate de Cat un«.

(Ii-a Bffiisinno)................................ ....  , 102.—
Bonuri rurale ung. ...........................................98.—

„ „ croate-alavone . . . . . .  98.—
Obligaţiunile deep, reg a liilo r........................... 101.50
împrumut cu premiu ung................................ 166. —
Losnri pentru regularea Ti »ei ţi Segliedi» . 140.—
Renta de hârtie au s tr ia c ă .............................102.50

B de argint au s tr ia c ă .................................102.26
* de aur austriacă....................................123.60

Loscxi austriaco din 1860 ............................ 160.26
Acţiunile băncei austro-ungare .................. 965.—

!» „ de credit ung. . . . , , —.—
„ „ de credit anstr......................  —.—

Scrisuri funciare ale institutului de credit si
economii „A lbina"............................ ....  . 102.—

A rg in tu l.......................................................  5 69
Galbeni Împărăteşti .....................................  8.(6
Napoleon-d’o r i ...........................   9.65
Mărci 100 issp. gerasans 58.90
London 10 Livres «tolingi.......................  . 120.45

Borta da Viena.
Din 24 Ian. n 1819

Renta de t u  6 ° / , ...................... , . —
» * V *% • .................................123.20

Rene» na*, v, c. 4“/, ■ . . , . . .  . 100.—
împrumutul cMler ferate ung.............................. 123.—
A»orirârea datoriei căilor ferate de Ost ung

(l-a eaisiune).................................................. 101.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(IX-a em isiune)..............................................121,60
Bonuri rurale ung..................... ..... . . .  . 98.—

n n croate-slăvone....................... 199.—
împrumut Cu premiu ung.................................... 166.—
Losori pentru regularea Tisei ţi Seghedin . 160.—
Renta de hârtie au s triacă ................................102.46

1 g argint austriacă . ............................101.80
■ e ww austriacă....................... ....  , 128.80

Leşuri austriaca dir, 1860 . . . . . . .  160.26
Acţiunile băneai austre -nugare...................... 9C6.—

s * de credit ung...........................—
» » de credit aostr. . . . . .  —.—

A rg in tu l.........................................   6.71
Galbeni împărăteşti . . ............................  5 69
Napoioon-d’ori ...........................   9.66
Mărci 100 imp. germane....................... ....  . 68.96
Lend«« 10 Livro» sterling! 120.60

B a »  de Baearaşti.
Bm 12 Ian. t. — î  ere p. n .  \ Cats#
Renta rom. per 1875 5°/................................ 100
Bents română «mort. 6 • / , .......................  97
Renta (Schuldverschreib) . . . . . . . .  09
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° / e ............................  —
«ent® rom. Rural, conv) 6 » / * ........................  100
împrumutul municipal 5-/0 ......................... , 97
Scrisuri ftwo. turei* —

5 n * 7*/| . —
1.0.OS» r.rbaus 7*;, .

* ,  V i, ..............................’ . , 1*8
y , *P'„ , • ................... 8’

Banc* SaţiwjaiS (100 l«t ist?,) , . 1-16 87
Soc. ()|da-îî5m. ;260 iei văr*.! . . . . .  42-0
Soc. de Árig. Neţ. (200 iei  487
80c um. de i-BMig. . . UP
Soc. rom. de con. (280 Ui vira.) . . . . .  106
Oblig. Carnal Pensiunii et- 280

.................................... ...
Schim b:

Londrs 3 ioni . . . .  —
» ceh , . , . , . . . . . . .  —

Berlin 8 luni • ........................ ....  . , , » —

Viena —

4jne . . » —
Pentru redacţie şi editură responsabil: Androiu Balteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe 

aeţkni; V. H Omenandt
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M e t a s ă  d e  b a l 4 5  cr.
(BALL-SEIDE)

până Ia 1 4  fi. <3£> c r .  metru —  din fabricile mele proprii

precum şi mâtasă Henneberg, neagră, albă şi colorată dela 45 or. până la 
Ü 14.65 de metru— lucie, vărgată, carră, mustrată, Damaste etc. (cam 240 diferita 
calităţi şi 2000 diferite colori şi desemnuri etc.

Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de iarnă, In casă.
Mustre se trim it cu posta primă.

[4] 4- 52 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de métasá ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte  c. şi r.)

i

Gassa de păstrare soc. pe acţii din Sasca-montană (Szászkabánya).
Convocare.

P. t. domnii acţionari ai „Cassei de păstrare societate pe acţii“ din 
Sasca-montană se convoacă la a

IlI-a adunare generală ordinară,
n. 1899, lacare se va ţină în Sasca-montană, Luni, la 20 Februarie st.

9 ore a. m ,  in localul institutului. (Casa proprie).
Obiectele de pertractare:

1. Raportul direcţiunei despre agendele societăţei pe al treilea an de gestiune 
şi snbşternerea bilanţului.

2. Raportul inspecţiunei.
Stabilirea bilanţului şi votarea sbsolutorului pentru direcţiune şi inspecţiune. 
Propunerea direcţiunei şi deciderea asupra împărţirei profitului curat. 
Alegerea direcţiunei (§. 33 din statute).
Alegerea inspecţiunei (§. 46 din statute).
Alegerea alor 5 membri in comitet (§. 41 din statute).
Deciderea în privinţa ridicărei capitalului social.
Modificarea statutelor.
Sistemisarea postului comisarului de zi.
Exmiterea alor 2 acţionari pentru verificarea procesului verbal luat In 

adunarea generală.
12. Eventuale propuneri.
Se atrage atenţiunea domnilor acţionari, că bilanţul censurat şi aprobat de 

c&tră inspecţiune este pus spre vederea publică din partea direcţiunei, tn cancelaria 
institutului (conform §-lui 52 alinia 3 din statute).

Din şedinţa consiliului comun ţinută în Sasca-montană, la 16 Ianuarie 1899

3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

10.
11.

[SO] 1-1 D i r *  e  c ţ i u n e a .

Încheierea socoţilor
a „Cassei de păstrare“, soc. pe acţii din Sasca-montană (Szászkabánya)

pe anul 1898.

Contul bilanţului.A ctive. P asive .

Cassa în numărar 
Cambii escomptate . 
împrumut hipotecar
M o b ilia r..................

după amortisare de 
Diverse debitori . . 
Cassa societăţei Nr.

montană . . . .  
Spese de protest

fl. 494.—
94.

360 din Sasca-

fl. cr.
1827 98

51925 —32238 —

400 —
4 44

3000 _
6 50

89401 92

Capital de acţii . . . .
rate versate . . . .  

Fond de reservă . . . 
Fond de garanţă . . . 
Depuneri spre fructificare 
Interese transitoare . .
Reescompt.......................
Dividende neridicate . . 
Diverse creditori . . .
C a u ţ iu n e .......................
Profit curat ...................

fl. 25.000.-

89401i 92

Debit. Contul profit şi perdere. Credit.

depuneri

fructifl-

Tipăritnri şi registre . . .
C h ir ie .....................................
Competenţă de timbrn . .
Spese de manipulare . . . 
Contribuţie după interese la 

spre frncticare capitalisate 
Interese după depuneri spre

care cap ita lisa te ................................
Interese după depuneri spre fructifi

care ridicate .....................................
Interese de reescompt...........................
Salare .........................................  . . .
P o r t o .......................................................
Anunţări................................................................
Contribuţiune după interese la depu

neri spre fructificare redicate . . . 
Contribuţiune erarială şi comnnală .
Amortisare din m o b ilá r .......................
Profit c u r a t ..............................................

64

9
133

74

749

100
1878
719
12
37

10
343
94

3158

7886

94

80

32

Interese de e sc o m p t...................
P rov isinn i....................................
Interese dela împrnmut hipotecar
Taxă de în s c r ie r e .......................
Interese de întârziam . . . .  
Competenţă de s c r i s ...................

28

3186
1745
2083

81
155
133

7386

cr.
71
47
53
60
27
70'

28
Sasca -montană ,  la 31 Decemvrie 1898.

K. Radits m. p., George Terzen m. p.,
director-executiv. comptabil.

Direcţiunea:
Maxim iucu m. p. S. Waluzan m p. Simion Viţian m. p. Nicolae Mircea m. p.

Conturile presente confrontându-se cu registrele principale şi auxiliare s’au 
aflat exacte.

Inspecţiunea:
Or. Alexandru Coca m. p., preşedinte. Hedwig Kokesch m. p. Petru Bugarin m. p. 

Pavel Corcan m. p. loan Stoian m. p.

•••ooooooooooooooooooooooooooo«»«
„Foaia Poporului“,

este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 
„Foaia Poporului“

ese în fiecare Duminecă, în format cnart mare, cn cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilnstt aţiuni.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte s6 poată abona această foaie q  

„Foaia. Poporu lu i“ O
va costa numai 2 fl. pe anul întreg sau 1 fl. pe jumătate de an. g  

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate postale la Q

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. O
•••OOOOOOOOOOOOOOOOOOOQOQOOOOOff»

Un tiner român

fl. cr.

24799 24
8582 90
1351 85

26603 51
1264 35

27564 —
23 71
54 04

1000 —
8158 32

care ştie bine limba maghiară şi vrea 
sé se cualifice de notar comunal, sé 
primeşte ca p r a c t i c a n t  respective ca 
adjunct de notar în cancelaria nota
rială a subscrisului, numai decât.

Respectivul primeşte provisiunea 
întreagă şi un salar lunar de 
10— 12 fl.

Reflectanţii sé se adreseze la subscrisul
l o a n  B u n e a ,

notar în com una Caeova, p. u. Orlat, 
comitatul Sibiiului. [27] 2—3

A apărut şi se află de vânzare la 
.Tipografia“, societate pe acţiuni din Sibiiu

GRAMATICA GERMANA
TEORETICĂ PRACTICĂ

de
Sava Popovlci  Barcianu.

Edlţiunea a ciuda
revidată şi completată 

de
Dr. Daniil Popovici-Barclanu.

Această gramatică atât de bine întocmită, având 
Ia fine şi un mic vocabular german-român 

oostă numai 1 fl. 40 cr. plus 10 cr. porto.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, sé află de vânzare următoarele:

Scrierile
m u l t  r e g r e t a t u l u i  p o e t - p r o s a t o r

Traian bemetrescii.
„Intim“, poeme în prosă, nuvele, 1894 fl. —.50 
„Sensitive“, poesii, 1894 . . . . „ —.50
„Iubita“, nuvele, 1895 ..................... „ 1.—
„Privelişte din vieaţă“, (cu portretul 

autorului), nuvele, 1896 . . . „ 1.25
„Aquarele“, poesii, ed. Şaraga, 1896 „ —.50

La comande, care sünt de a se adresa 
la „Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu 
(Nagy-Szeben) sé se adaugă încă câte 5 cr. 
porto de 1 volum.

»Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Poesiile
mu l t  i u b i t u l u i  şi  o r i g i n a l u l u i  poet

G e o r g e  O o ş b u c ,
se află de vânzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:

„Balade şl Idile“ (editura Librăriei Socec
& Comp., 1 8 9 3 ) ........................... fl. 1.50.

„Pire de tort", versuri (ca continuare la „Ba
lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea,
1896  ........................... fl. 1.25.

La comande, care sünt a se adresa „Ti
pografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5 cr. 
porto pentru I volum.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 gramatică-parodle.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul.

Monografia preposiţiei „de“
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 75 er.

Se poate procura dela
Librăria „Tipografiei“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte sé cunoască frumoasa ţeara a Ardealului , şi cu deosebire M unţli- 

Apuseni, patria lui Horia şi Iancu, să cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei ş i Valea-Murdşului, apoi

Zaranchil şi Munţii-Apuseni,

♦

:

i

Cu 9 ilurtraţiuni şi o şcltiţă.

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

F.ecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania în limba română.
„L iga  r o m â n ă “, scrie între altele:
„Până astăzi n’a existat în limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publieaţiune unei 
trebuinţe ce într’adevăr se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

La Librăria „T ipografiei“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u rm ă to a re le  p u b l ic a ţ iu n i
ale Societăţii

„Inocenţii! Micu Clain“
a teologilor din Blaj

1. ,,Epistole cătrd un preot tinér“ de A l o i s i u  Melcher .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .

2. „JPregătire la moarte(t, adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. Li guor i ,  1 volum de 440 pag.

3. „Duh musoälesc“, naraţiune de B ol and en (45 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr.

fl. 80 cr. 
fl. 10 cr.

w
ii, societate pe acţiuni în Sibiiu

Strada Poplăcii Nr. 15.

Biblioteca poporala a „Tribunei“.
1.

8.
4.

5.

7.

8.

9.
10
11.

12.

Pădureanca. Novelă de loan Slavici ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. Bau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani. 

Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poui .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I- T. 
Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Pipăra* Pétrn. Poveste de 1. T. Mer a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
P&cală şi Tăndală. Anecdotă da Silvestra Mol
dovan. Preţul unui exemplar 8 cr. san 6 bani. 

6. Jucării şi jocuri de copil. De P. Ispi re scn ,  
culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. san 50 
bani.
Tein legănat. Poveste de Gr. Sima al Ini Ión. 
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.
Colăcăritul Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict Viciu.  Un exemplar 16 cr. san 
32 bani.
Fiica a nőné mante. Poveste de Silvestru 
Moldovan.  Un exemplar 14 cr. san 28 bani. 
Povestea Ini Ignat. Poveste de Silvestra Mol
dovan. Un exemplar 3 cr. san 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler Poni. 
Un exemplan 8 cr. san 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silţmptru Moldovan. 
Un exempler 8 cr. sau 16 banlT 
Jftlăstăra de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăndului. De George Coşbuc. Un exem
plar 6 cr. san 12 bani.

14. Bunica da Bojena NSmc o vă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iarnik .  Un exem
plar cn preţul redus dela 1 ii. san 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi Catrina. Povest8 de Gr. Sima al Ini 
Ión. Un exemplar 5 cr. san 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Pe pământul Turcului de George C oşbuc  
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

18. Căldăraşa cn trei picioare. Poveste franţo- 
saasaă de Eleonora T ă n ă s e s c a ,  după A. Ge
na vr a y. Un exemplar 8 cr, sau 16 bani.

19. Cennşotea. Poveste da t. T. Mara. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Bj ö r n son. (1856). Un exemplar 4 cr. ssu 8 
bani.
Prietenul meu Văntnrâ-ŢearS.. 
californiene ale Ini Bret Harta,
8 cr. san 16 bani.
Scăpărătoare». Din poveştile lui Andersen, 
exemplar 4 cr. san 8 bani.
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28. Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc 
Un exemplar 4 cr. san 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile Ini Nicolae Gogul. 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Drama mamei. Baladă de George Coşbuc 

Un exemplar 20 cr. san 40 bani
26. Taina nnei vieţi. De BjOrnsţjerne ß jö rn son.  

(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lai Nicolae Gogol. Un 
exemplar 30 cr. san 60 bani.
Păcală în aatul Ini. Poveste da loan Slave. 
Un exemplar 10 cr. sac 20 bani.

29. Sgârcitnl. Comedie de Moliăre. Un exemplar 
40 cr. aan 80 bani.

80, Lnmea proştilor. Poveste de Silvestra Mol
dovan. Un exemplar 5 cr. san bani.

81. Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
g ineanul“. Un exemplar 12 cr. san 24 bani. 
Dina-împărăteaaă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 
12 cr. san 24 bani.
Fulger. Poveste în versuri de Georgs Ooşbao 
Un exempiăr 5 cr san 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascfiînl loan F. La 
zar. Un exemplar 12 cr. san 24 bani.
Un idil în Roşeai. Novelă de Bret H a r t a  
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.
Baba iadului. Poveste In versuri de loan Moţa 
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.
Princes« fermecată. Poveste în versuri de P. 
Dnlfn.  Un exemplar 10 cr. san 20 bani.
Dina Mărgărelelor. Poveste in versnri de loan 
Moţa. Un exemplar 12 cr. san 24 bani.
Doi copii. Poveste da loan Moţa. Un oxem-> 
plar 10 cr. san 20 bani.

40 O partidă în patra. De Antonin Ghia l tn-  
l o a i .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 8 acte da 
Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Lac. î. Romanes«!. Un exemplar 25 cr. san 
50 bani.

42 Croitorul şi cei trei feciori. Poveste d* loan 
Moţa Un exemplar 16 cr san 80 bani.
Mica Fadetă. De George Sand.  Un exemplar
40 er. san 80 bani.
Rusalia păcurarul Poveste de Nicolae Trim- 
bi ţos iu .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandra 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exea 
plar 24 cr. sau 48 bard.
Clara Milici. Novelă da I. Turghenev. Traduc 
cere din limba rusă de Enea Hodoş. Un exem
plar 40 cr. san 80 bani.

O sută de ani. Da loan Slavici .  Un exemplar
8 cr. san 16 bani.
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Celor-ce cumpőrá uü numér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vénzétorilor, sö dä rabatul cuvenit.
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